

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Ъ Т

ЛІТUVOS UPRATINGASIS ARCHYVAS
K-1 Ап 11 в 12 1968
TIPRA
Skrydžiai į archyvą

об агентурно-оперативной работе Вильнюсского городского отдела

за 1983 год

Агентурно-оперативная деятельность Вильнюсского городского отдела в истекшем году осуществлялась исходя из решений XXII съезда КПСС, XУШ съезда компартии Литвы, ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС, требований, вытекающих из рекомендаций и установок Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ (1981), руководящих приказов и указаний КГБ СССР и республики, а также с учётом складывающейся оперативной обстановки.

В основу работы был положен план основных организационных и агентурно-оперативных мероприятий отдела на 1983 год.

Организация контрразведывательной работы по второй линии строилась в контакте и под руководством 2 Управления.

Осуществлялась проверка ряда сигналов на лиц, подозреваемых в шпионаже.

Так, закончена проверка Кондратовичса - ст.инженера производственного объединения "Автосервис", имевшего контакт с техническим секретарём западногерманского корреспондента Зайдлица, подозреваемого в связях со спецслужбами ФРГ. Установлено, что его связь с иностранцем носила бытовой характер.

Продолжается проверка Моркунаса, имевшего встречу с секретарём-архивистом посольства Швеции в Москве.

Взята в проверку Гусакова - учительница музыкальной школы, имевшая подозрительные контакты с сотрудниками французского посольства в Москве.

Проводится изучение Гудявишса и Кочерыгинского, проявивших подозрительный интерес к сведениям секретного характера.

Закончена проверка объекта ДОП Кавалеусаса (окраска "Измена Родине в форме бегства за границу") путём проведения с ним профилактической беседы.

В соответствии с заданием Центра продолжалась работа по изучению 9 лиц с целью использования их в закордонных мероприятиях. В этих же целях велось обучение и воспитание агента

По нашему заданию, используя сложившиеся обстоятельства, агент "Лаура" вошёл в контакт с атташе японского посольства в Москве.

Совместно со 2 Управлением проводится работа по подставке "Лауры" спецслужбам противника.

По плану "Альфа-3" проводилась работа по установке авторов безответных, входящих из-за границы документов, согласно списку, полученному из ОТО КГБ Лит.ССР. Результаты работы доложены во 2 Управление КГБ Литовской ССР.

Согласно решению Коллегии КГБ Литовской ССР от 28.09.82 г. и указанию 2 Управления № 2/І-І284 от 23.05.83 г. в целях активизации использования агентурного аппарата в выявлении действующей на территории Литовской ССР агентуры противника, проводился инструктаж проверенных агентов, находящихся на связи у оперативного состава отдела, по признакам возможной принадлежности советского гражданина к агентуре иностранных спецслужб.

Совместно с центральным аппаратом КГБ Лит.ССР осуществлялась проверка советских граждан, выезжающих в капиталистические и развивающиеся страны по линиям научно-технического, культурного и частного обмена. Всего проверялось 420 человек.

В целях контрразведывательного обеспечения выезжающих за границу советских туристов, в служебную командировку направлялись 2 оперработника. Полученная информация доложена во 2 Главное управление и 2 Управление КГБ Литовской ССР.

В свете требований приказов КГБ СССР № 20-с от 24 марта 1981 года и № 00180 от 25 августа 1982 года проводилась работа по борьбе с хищением, незаконным изготовлением и хранением

LIETUVOS URATININGASIS ARCHIVAS
R-1 M 12 70
TIKRA

огнестрельного оружия. В истекшем году оперсоставом изъято 6 стволов огнестрельного оружия. Кроме того, по фактам наличия оружия у отдельных лиц нами направлено 3 информации в органы милиции.

Определенная положительная работа проделана по изучению оперативной обстановки в среде негативно настроенной молодёжи, выявлению и пресечению идеологически ущербных действий с их стороны. Выяснены и взяты под контроль некоторые места сбора т.н. "панков" и "хиппи", выявлен ряд лиц, примыкающих к ним, с 30 молодыми людьми проведены воспитательные беседы. Укрепление оперативных возможностей (занято 6 агентов), целенаправленное использование комсомольско-оперативного отряда им.Дзержинского и улучшение взаимоконтактов с органами МВД, дало возможность лучше познать и контролировать существующее там положение.

Так, было установлено, что 26-27 мая во время концертов рокгруппы братьев Тауткай в парке Вингис, отдельные лица нарушили общественный порядок и выкрикивали лозунги националистического и фашистского содержания. Самые активные из них - Василяускас А.Ю., Петраускас Р.А., Касперавичюте д.В., Бароновский З.С. и Митокайте М.П. нами профилактированы.

4 ноября учащиеся II класса 48 средней школы - Юкнявичюс М.Л. Валентинавичюс А.С. и учащийся ПТУ-25 Юркявичюс М.К. во время дискотеки показывали изготовленные ими слайды с изображением фашистской свастики, столбов Гедиминаса и креста таутинников.

С указанными учениками проведены профилактические беседы с участием общественности.

Имеющиеся в городском отделе данные свидетельствуют о том, что отдельные учащиеся средних школ проявляют повышенный интерес к буржуазному прошлому Литвы, увлекаются атрибутикой буржуазной Литвы и фашистской Германии, допускают националистические и другие, политически вредные, проявления.

В связи с этим уделялось внимание укреплению оперативных позиций в средних школах с целью выявления и пресечения подобных фактов.

Было установлено, что в мае с.г. ученик 10 класса 39 средней школы Жукайтис Г.Г. в своём дневнике делал записи политически

вредного содержания, пытался сочинять националистические стихотворения, рисовал буржуазную и фашистскую атрибутику, собирал книги идеологически ущербного и антисоветского содержания, изданные в буржуазное время.

Ученики 9 класса 47 средней школы - Потаповас В.В., Довгерд Г.В., Яскелявичюте С.К., Черняускайте И.М. в своих учебных принадлежностях рисовали символы буржуазной Литвы, надписи "Свободная Литва", в своём окружении допускали националистические высказывания, а ученики 6 класса этой же школы в сочинениях по литовскому языку, допускали политически вредные суждения.

По вышеуказанным проявлениям были проведены профилактические мероприятия, информированы партийные органы.

На основании данных агента "Лаура" был выявлен также ряд лиц, причастных к организации нелегальных просмотров видеофильмов западного производства идеологически вредного содержания.

Проводилась работа по розыску учинителей надписей и распространителей листовок националистического характера.

Так, в феврале с.г. в средней школе им. Венуолиса выявлена группа учеников 8-х классов в количестве 4 человек (Петрашка Г.К., Мацзявилюс А.В., Казлаускас Д.В., Венцкун В.Ю.), которые 16-17 февраля аэрозольным красителем учинили надписи: "Свободу Литве".

В марте месяце в этой же школе были выявлены авторы листовок националистического характера. Ими оказались ученики 7-го класса: Вегелите Э.К., Кузмицкайте В.А., Климанскайте Н.В. и Степонавичюс Л.К.

В мае - были установлены лица, учинившие надписи националистического содержания на стенах жилого дома по ул. Гедрио и в так называемом "дворике Марии". С авторами этих надписей, учениками 50 средней школы Вайткунаите А.В., Пранскуте Д.Ч., Тринкунаите Б.А., Поцявичюте И.Л. и учащимся Вильнюсского политехникума Марцинкевичюсом Р.Б., проведены воспитательно-профилактические беседы.

В июне - на доске объявлений 40 средней школы был прикреплён флагок цветов флага буржуазной Литвы. Этот флагок изготовила ученица 10 класса этой школы Маседунскайте Ж.Л., которая профилактирована.

18 ноября на дверях аудитории музыкальной школы им. Таллат-Кялпы шариковой ручкой было написано стихотворение резкого националистического содержания. Принятыми розыскными мерами выясняено, что исполнителями этого стихотворения являются учащиеся этой же школы Вайшнорас К.Ю. и Слабада С.К.

По делу розыска анонима "Авантурист" проведен анализ материалов и с учётом полученных данных, составлен новый облик предполагаемого автора (разослан во все отделы КГБ ЛССР). Проведена проверка ряда лиц, подозреваемых в совершении преступления. Данных о причастности кого-либо из них к "Авантуристу" не получено. Работа по делу продолжается.

В начале ноября службой ПК КГБ Литовской ССР было перехвачено около 400 писем политически вредного содержания, исходящих от неизвестного лица в различные города нашей страны. Подобные письма были обнаружены на балконах и в почтовых ящиках некоторых квартир гор. Вильнюса.

В целях его розыска было заведено дело розыска анонима "Психопат" и проведены первичные агентурно-оперативные мероприятия. В связи с тем, что "Психопат" был установлен Комитетом госбезопасности Украинской ССР, дело прекращено.

Осуществлялась работа по выявлению и пресечению возможных негативных ситуаций, назревающих в трудовых коллективах, а также лиц, которые могут спровоцировать антиобщественные проявления.

Так, от доверенного лица "Г" был получен сигнал о том, что слесаря по замене баллонов службы реализации сжиженного газа Вильнюсского производственного управления газификации высказывают намерения не выйти на работу в связи с тем, что они не довольны новым порядком распределения заказов. О данном факте была проинформирована администрация и партийная организация управления. Было подготовлено и проведено в службе производственное собрание, которое дало положительные результаты. В настоящее время обстановка в коллективе нормальная.

От агентов "Пятраса" и "Ирэна" была получена информация о нездоровых настроениях в коллективе 6- автоколонны Вильнюсского таксопарка в связи с недовольством отдельных водителей введением

новой системы оплаты труда. Об этом были информированы партийные органы и администрация предприятия. Принятыми мерами положение нормализовалось.

По данным агента "Витас" - рабочие и служащие вильнюсских ТЭЦ высказывали недовольство предстоящим изменением графика работы. По нашей информации администрацией предприятия было принято решение перенести срок изменения графика работы с 15 ноября на 1 декабря, проведена разъяснительная работа среди рабочих и служащих ТЭЦ о необходимости этого мероприятия.

Проводилась проверка поступивших в отдел сигналов о конфликтных ситуациях, могущих привести к политически вредным проявлениям на вильнюсской станции технического обслуживания ВАЗ. По результатам проверки информировались партийные органы. В настоящее время обстановка на данном предприятии нормализовалась.

На отдельных предприятиях города были проведены профилактические беседы с лицами, допускавшими политически ущербные высказывания среди своего окружения.

Нами профилактирован инженер ПТБ "Союзбытхим" Байкис, рабочий строительно-монтажного управления ТЭЦ-3 Жикис, инспектор передвижной механизированной колонны Пилибовичте и др.

В соответствии с требованием приказа КГБ СССР № 0688 от 23.10.81 года осуществлялась работа по выявлению фактов хищения социалистической собственности, взяточничестве и спекуляции, других корыстных преступлений, которые могут вызвать нежелательный политический резонанс.

В истекшем году в партийные органы, органы милиции и прокуратуры было направлено 8 информаций по вышеуказанным фактам, в том числе о фактах взяточничества со стороны директора ПТУ-33 Ракаускаса, о хищении соцсобственности на мебельном комбинате, АТП-8, о фактах приписок и злоупотреблениях служебным положением в производственном управлении жилищного хозяйства Октябрьского р-на.

В производстве отдела имеется 4 дела оперативной проверки, 30 дел оперативного наблюдения и 1 дело оперативного розыска.

З дела оперативного учёта заведены в 1983 году:

I. Дело оперативной проверки на Абразеюса - учителя музыкальной школы им. Дварёнаса, с окраской "антисоветская агитация и пропаганда националистического характера" заведено на основании полученных данных о том, что, находясь в США по частной визе, поддерживал тесные контакты с представителями реакционной литовской эмиграции, а по возвращении из-за границы, стал допускать националистические высказывания.

В процессе работы по делу получены данные, что он постоянно прослушивает зарубежные радиостанции, встречается с иностранцами, приезжающими в нашу страну по различным каналам. В беседах со своими связями (выявлено около 40, в т.ч. и с наличием компрометирующих материалов) допускает антисоветские высказывания.

2. Дело оперативной проверки на Рилишкене - инженера проектно-конструкторского технологического института с окраской "антисоветская агитация и пропаганда, маскируемая религиозной доктриной" на основании данных агента о том, что она поддерживает тесные контакты с реакционным католическим духовенством, получает для ознакомления и распространения "Хронику католической церкви Литвы".

3. Дело оперативного наблюдения на Бутвидаса - станочника деревообрабатывающего комбината, после проведенной нами его профилактики за политически вредные высказывания.

Продолжалась работа по делам оперативного наблюдения. Особое внимание в соответствии с решением Коллегии КГБ Литовской ССР от 28 июня 1983 года, обращалось на изучение объектов дел, ранее судимых за совершение особо опасных государственных преступлений:

- Чертовича, Гринявичюса, Гарляускаса, Лукавичюса, Каняускаса, Стасишкиса, Йедаса, Римкуса, Пюшюса - бывших активных участников национально-освободительного движения;

- Бурокаса, Варкалду, Балтрушиса, Шинкунаса, Лукашевичюса, Букаускаса, Каваляускаса А., Зайкаускаса, Милейкиса, Пикетаса, Вилькилиса - бывших руководителей антисоветских националистических организаций в послевоенное время.

K. 1 ap 14 v 12 74
Sklyaus užduoja 

- Каваляускаса Т. - отбывшего наказание за попытку измены Родине в послевоенный период.

В работе по вышеуказанным делам принимались меры по укреплению агентурных позиций, обеспечивающих возможность непрерывного наблюдения за объектами.

Проводилась работа по оперативному наблюдению в отношении других объектов ДОН:

- Селезнёва, Басявишса, Чепониса, Саменаса, Троцевскиса, Бутвидаса, Нарбутаса, профилактированных в связи с политически вредными высказываниями;

- Храмцова - возвратившегося в СССР после бегства в капиталистическую страну.

Дело оперативного наблюдения на Величка, профилактированного ранее за политически вредные высказывания, прекращено и сдано в архив, т.к. данных о проведении какой-либо враждебной деятельности получено не было.

В связи с тем, что в отношении объекта ДОН Попюса были получены данные о его идеологически вредных высказываниях среди своего окружения, с ним была проведена профилактическая беседа.

Продолжалась работа по делу оперативной проверки на СКУ-показ (окраска "антисоветская агитация и пропаганда в устной форме") Решается вопрос о профилактике объекта.

Оперсостав отдела уделял внимание профилактической работе, как одной из важных форм чекистской деятельности. Сотрудниками отдела глубоко изучен приказ КГБ СССР № 0630 и дальнейшая профилактическая работа ведётся исходя из требований вышеуказанного приказа, письма Коллегии КГБ СССР по этому вопросу.

Всего в 1983 году проведено 15 профилактик, в ходе которых профилактировано 22 человека, часть профилактических бесед было проведено с участием общественности.

Совершенствовалась работа с агентурой. Уделялось внимание укреплению агентурного аппарата, воспитанию, обучению, правильной расстановке агентуры на основных участках служебной деятельности. Проводилась целенаправленная работа по приобретению новой агентуры.

21.04

12.85

Ю

В 1983 году завербовано 24 агента, из них: рабочих 4, инженерно-технических работников 4, служащих 10, учащаяся молодёжь 6; по национальности: литовцы 21, поляки 3. Наиболее перспективными из вновь завербованных агентов являются: "Алиса", "Неринга", "Витаутас", "Марат", "Виктория", "Лауренция", "Адомас". Всего на связи у оперсостава отдела находится _____ агента.

для конспиративной работы с агентурой приобретено 3 я/к. Всего в отделе имеется 12 явочных квартир.

В настоящее время на личном оперативном контакте сотрудниками горотдела изучается 45 человек.

В истекшем году с 57 лицами установлены доверительные отношения.

Велась работа по созданию резерва агентуры на особый период. Подготовлены для вербовки 8 человек.

Оперативным составом изучены приказы 00140 от 4 июля 1983 г. "О введении в действие Положения об агентурном аппарате и доверенных лицах органов госбезопасности" и 00145 от 4 июля 1983 г. "Об утверждении Инструкции по учёту агентуры в органах госбезопасности". Дальнейшая работа с агентурой и доверенными лицами ведётся исходя из требований этих документов.

Сотрудники отдела своей практической деятельностью стремились содействовать успешному претворению в жизнь народнохозяйственных планов XI пятилетки и решению других важных задач, стоящих перед городской партийной организацией. Оперсостав тщательно изучал и следил за оперативной обстановкой в городе и о наиболее существенных её элементах информировал городской комитет компартии Литвы. Всего в 1983 году в партийные органы направлено 7 письменных информаций и сделано 31 устное сообщение.

Нами проведен анализ имеющихся в комитете республики и гор-отделе материалов об оперативной обстановке в городе, составлена обобщающая справка.

Наряду с проделанной положительной работой в истекшем году, в отделе имеется ещё ряд недостатков и проблем, на решение которых в будущем году следует направить усилия руководящего и оперативного состава.

- Имеющийся агентурный аппарат по качеству и количеству недостаточный для решения стоящих задач, необходимо совершенствовать работу с имеющейся агентурой;
- требует улучшения контрразведывательная работа среди учащейся молодёжи, учитывая те негативные явления, которые были выявлены в истекшем году;
- необходимо улучшить работу по делам оперативного учёта и сигналам, работать по ним более оперативно, своевременно вносить ясность в имеющиеся материалы;
- требует дальнейшего совершенствования профилактическая работа, больше проводить профилактику с участием общественности, добиваться, чтобы профилактическая работа носила упреждающий характер.

В связи со значительным количеством негативных проявлений среди учащейся молодёжи, необходимо укрепить этот участок работы оперативным сотрудником.

Требуют укрепления также и участки по организации контрразведывательной работы на оперативно необслуживаемых объектах в районах города.

Начальник Вильнюсского ГО
КГБ Литовской ССР
полковник

"14" декабря 1983 г.

№ I9/3559
14.12.83.

K-1 14 12 77
D.S.

V. Невераускас